Тема  урока:     «Склонение имён существительных»

Учитель начальных классов 

Пирожкова Екатерина Николаевна
Предмет: Русский язык 
Класс: 4 класс

Тип урока: урок изучения нового материала.

Цель: дать общее представление о трех типах склонения имен существительных в единственном числе; познакомить с признаками имен существительных 1-го склонения; учить распознавать имена существительные 1 склонения.

Задачи:
Образовательные:
· формировать навык правильного и красивого письма;

· формировать  понятие о типах склонения  имён существительных;  

· повторять правила правописания слов.

Развивающие:
· развивать критическое мышление, умение выдвигать гипотезы, анализировать и сравнивать, обобщать полученные данные и делать выводы.

· развивать устную и письменную речь учащихся.

· анализировать и классифицировать, слушать товарищей.

· положительные эмоции учащихся, создавая ситуации занимательности и удивления

· внимание и память учащихся

· побуждать самостоятельную мыслительную работу учащихся

  Воспитательные:
· создать условия для формирования познавательного интереса к русскому языку.

· создание творческого и благоприятного микроклимата в коллективе;

· воспитание культуры общения со сверстниками;

· содействие формированию этических норм поведения на уроке;

· воспитание культуры учебного труда, бережного отношения к окружающим людям, уважение к труду;

Планируемые  УУД:
познавательные: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; поиск и выделение необходимой информации; анализ объектов с целью выделения их признаков; синтез, подведение под понятие, выведение следствий;

регулятивные: умение планировать,  контролировать и оценивать свои действия. Формируем умение высказывать свои предположения на основе работы с материалом; познавательные - умение различать склонения имён существительных;  развиваем мыслительную деятельность;

коммуникативные: умение работать в парах, умение высказывать свои суждения, формируем умение слушать и понимать других;

личностные:  выражать свои эмоции, формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.

Межпредметные связи:  литературное чтение

Формы деятельности: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая.

Формы обучения:  исследование, деятельностный способ обучения.

Ресурсы урока:  ПК для учителя, проектор, презентация «Три склонения», презентация «Гимнастика для глаз» ,толковый словарь.

       
ХОД УРОКА
1.Организационный этап. Создание рабочей обстановки в классе, эмоциональный настрой на урок.

2.Актуализация опорных знаний.
Минутка чистописания.
На слайде записаны пословицы: 

Беседа – дорогу коротает, а песня – работу.

Беседовать хорошо тогда, когда есть что сказать.

В умной беседе быть – ума прикупить.

Объясните, как вы понимаете их?

Найдите однокоренные слова в предложениях. Докажите.

Запишите однокоренные слова беседа, беседовать. Поставьте ударение и подчеркните орфограммы.  Назовите их.

Запишите одну из пословиц.

Подберите проверочное слово. 
Какой вывод вы сделали?

А как можно по ассоциации запомнить это слово? 

Однокоренными словами являются беседа и беседовать так, как у них общий корень «бесед» и общее лексическое значение.

А слово «беседе» в третьей пословице является формой слова к слову беседа так, как изменяется только окончания.

Правописание безударной гласной в корне слова.
Работа с толковым словарем в паре.

Дети высказывают свое мнение.

Учащиеся парами работают с толковым словарем, находят нужную информацию, записывают в словарик.

БЕСЕДА – разговор, деловой или задушевный. 

БЕСЕДОВАТЬ – сообщение на какую либо тему с участием слушателей в обмене мнениями.
3. Постановка проблемы.
Перед вами шесть таблиц признаков имени существительного. Перечислите их.

 

(На слайде шесть таблиц, они открываются по мере высказывания детей).

Одна таблица осталась закрытой. Что это значит?

А вот какой признак?
Одушевленные и неодушевленные, собственные и нарицательные, число, род, падеж.

Значит, что есть еще один признак у имени существительного.

4. Гимнастика для глаз.
5.Изучение нового материала.
Просклоняйте письменно группы слов: первая группа – 1 ряд, вторая группа – 2  ряд, третья группа – 3 ряд.

Сравните окончания в каждой группе слов. Что вы заметили?

от чего ещё зависят окончания имен существительных?

 Учащиеся в тетради выполняют упражнение.

Окончания всех существительных, входящих в одну группу, во всех падежах совпадают, но они отличаются от окончаний существительных других групп.

Читают рубрику и проверяют свои предположения.

Три группы склонения. Они имеют одинаковые окончания при изменении по падежам.

У них разное склонение.

Работа по учебнику. С.80 № 35,38,40

Какие слова вы записали, какого они рода, в каком числе употреблены?

Обратите внимание, что окончание –а- пишется в словах после твердых согласных, окончание –я- - после мягких согласных.

Закрепите свои знания, прочитав рубрику   «Обратите внимание». Какие имена существительные вы записали?

Значит, какие имена существительные относятся к 1-ому склонению.
Это существительные мужского и женского рода с окончаниями –а-, -я- в единственном числе.

Это имена существительные 1 склонения.

Высказывают свои мнения.

Читают вслух правило. Убеждаются в правильности своих высказываний.

Проверьте свои предположения, прочитав правило на стр.80

6.Контроль и самопроверка знаний.
Учащиеся работают в парах по карточкам, на основе полученных знаний определяют выбор правильного ответа.

7 .Подведение итогов. Рефлексия.
- Итак, о какой новой тайне имени существительного вы узнали?

Что такое склонение? О каких группах склонений имен существительных вы узнали? Как определить склонение имен существительных? (Слайд 21)

Работа на листах самооценки.

Оцените свою работу на уроке, закончив предложения:

У меня получилось…

Было интересно…

Было трудно…

Теперь я знаю…

На листе самооценки – облачка. 
Оцените свою работу цветом: 
Белым– хорошо усвоили материал. 
Голубым – не хватает практических навыков по отработке.

Синим – ещё нужно работать, много допускаю ошибок.                    

8. Выставление оценок и запись домашней работы.
